אטום הפחמן - C
1. הקדמה
http://www.ort.org.il/elements/6.htm    
אטום הפחמן משתתף ביותר ממיליון תרכובות חיוניות לחיים. 
אדם ממוצע מכיל בתוכו 16 ק"ג של פחמן

בטבלה המחזורית,  אטום הפחמן ממוקם  בשורה השנייה ובטור הרביעי :
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בגרעין אטום הפחמן הנפוץ ביותר -  יש 6 פרוטונים ו - 6 נויטרונים. מחוץ לגרעין - יש 6 אלקטרונים שמחולקים בין שני רמות אנרגיה. ברמת האנרגיה הראשונה, הקרובה ביותר לגרעין,  יש 2 אלקטרונים. ברמת האנרגיה השנייה, הרחוקה יותר מן הגרעין יש 4 אלקטרונים. רמת אנרגיה זו קרויה רמת אנרגיה אחרונה והיא חשובה ביותר להבנת תכונותיו של אטום הפחמן.  
את רמת האנרגיה האחרונה של אטום הפחמן מתארים כך:
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 המבנה של 4 אלקטרונים ברמת האנרגיה האחרונה מאפשר לאטום הפחמן ליצור מגוון של קשרים קוולנטים ולפיכך להשתתף במגוון גדול של תרכובות.
רישמו את נוסחת הייצוג האלקטרונית של התרכובות  הבאות:   CCl4, CH4 
2. אילו קשרים יוצר אטום הפחמן ובאילו צורות של מולקולות ניתן למצוא אותו ?
אטום הפחמן יכול ליצור 4 קשרים קוולנטים בודדים ולהימצא  במרכזו של טטראהדר:
http://www.chemistry.utep.edu/davis/ch1305/Chapter5/
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אטום הפחמן יכול ליצור גם שלושה קשרים – שניים בודדים ואחד כפול ואז הוא במרכזו של משולש מישורי לדוגמה שתי מולקולות:   
CO32-  וכן  COCl2:
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Lewis structure






     אטום הפחמן יכול גם ליצור שני קשרים – כל אחד מהם קשר כפול ואז הוא במרכזה של מולקולה קווית:
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   אטום הפחמן יכול ליצור שני קשרים - אחד משולש והשני בודד וגם אז הוא במרכזה של מולקולה קווית, HCN:
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· רישמו את נוסחת הייצוג האלקטרונית של כל התרכובת שהוזכרו עד כה.
